

РУССКИЙ СЪВѢРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р.
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " 15 "
" 7 "	3 " 05 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	1 " 50 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пустаго или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " —
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	1 " 60 "

Въ Вологодской губернскій типографіи
открыть приемъ объявлений для печатанія въ
газетѣ «Русскій Съверъ».Объявленія принимаются въ будніе дни
отъ 9 час. утра до 1 часу дні, отъ 5 до 7 час.
нонуподніи, а паканунѣ праздниковъ отъ 9 до
3 часовъ днія.

**СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ
Преосвященнѣйшаго Нікона**
въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса.
(Арханг. ул.)

ИМЪЮТЬ БЫТЬ
въ Воскресеніе 30 Марта 1908 года

СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:

- | | |
|-----------|---|
| ДНЕВНОЕ | 1. Крестникъ ищемъ! Чит. Св. Евг. Лоциловъ. |
| съ 1 ч. | 2. Св. Марія Египетская. Съ кар. Чит. Свящ. М. Поздняковъ. |
| | 3. Самое важное дѣло. Чит. учит. Трубачевъ. |
| ВЕЧЕРНЕЕ | 1. Отецъ и сынъ. Чит. Свящ. Вѣлковъ. |
| съ 6 ч. | 2. Новый Иерусалимъ. Съ кар. Чит. псал. Козловский. |
| | 3. Графъ страшнѣ смерти. Чит. Свящ. І. Вѣлковъ. |
| ВЪ ЧАЙНОЙ | 1. Лучшее будущее. Рассказъ. Чит. Свящ. Н. Сумароковъ. |
| съ 4 ч. | 2. Св. Отцы и учителя церкви. Съ картин. Чит. діак. Городецкій. |

На берегу р. Вологды, у Соборнаго моста

ПРОДАЕТСЯ
**ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ
ДОМЪ,**

ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСѢЦКОЙ.

За справками обращаться въ домъ Пречиста, Козленская ул.

Вологда 29 марта 1908 г.

Въ лѣтомъ лагерь начинаетъ все сильнѣ и сильнѣе проявляться „оскѣдніе“. Ряды его постоянно рѣдѣютъ, новая укомплектованія учащейся молодежью и плодами рабочими не могутъ пополнить почисленныхъ партіями потерпѣть и въ „освободительной прессѣ“ зазвучали минорныя нотки. Громкія слова о революціонномъ народѣ и о „сталківаніи въ бездну“ теперь никого не испугаютъ и не увлекутъ, но многихъ разсмѣшатъ.

Въ Г. Думѣ представители кадетовъ, раньше называвшіе патріотизмъ отвратительнымъ, нынѣ заговорили о государственномъ достоинствѣ Россіи и горячо отстаиваютъ ея платежные силы, дискредитировать которыхъ они такъ неудачно пробовали два-три года тому назадъ. Попытки кадетовъ достигнуть власти потерпѣли полное фiasco и они теперь стараются пристроиться въ думскому центру, временемъ отказавшись отъ союза съ ослами, которыхъ будто-бы тащили на себѣ. Впрочемъ, неумный и во всѣхъ отношеніяхъ неудачный кадетскій лидеръ портитъ шансъ и этого предприятия своей партіи. Нельзя выходка Милюкова въ засѣданіи 27 марта послужить въ пользу кадетамъ, ибо всей Россіи вѣдь извѣстно, что и въ данномъ инцидентѣ, какъ всегда, лгалъ Милюковъ, а не его противники.

Лѣвые товарищи оказались въ Думѣ ниже всякой критики. Въ ихъ рѣчахъ не слышно ни малѣйшаго проблеска простого здраваго смысла, не говоря ужъ, конечно, о пониманіи какихъ либо государственныхъ задачъ, чего отъ трудовиковъ и эсдековъ никто и никогда не ожидалъ. Сѣ чисто верблюжьимъ упорствомъ и безсмыслиемъ они много лѣтъ пережевываютъ одну и ту же жвачку и, состоя въ времени и пространства, въ каждомъ думскомъ засѣданіи дѣлаютъ комическій выходъ на трибуну для произнесенія тамъ своихъ до-нельзя избитыхъ, тупыхъ формулъ, до смѣшиного похожихъ одна на другую, какъ неотличимы другъ отъ друга и творцы этихъ формулъ, всѣ эти Покровские, Кузнецоны, Косоротовы и К. Гляди на эту компанию, начинаешь понимать ихъ любовь къ террору, ибо все ихъ значеніе, вся роль, которую они одно время играли, всецѣло были основаны на браунигахъ и бомбахъ, на безудержномъ насилии надъ всѣми окружающими. Безъ маузеровъ и адскихъ машинъ они могутъ возбуждать только смѣхъ, да пожалуй нѣ, которое чувство жалости къ тѣмъ обиженнымъ природой людямъ, которые способны этихъ бездарныхъ политиковъ считать своими вождями и носителями какихъ-то идей.

Деревня уже сильно вытрезвѣла отъ революціоннаго угаря, замѣчаются симпто-

мы вытрезвленія и у рабочихъ, особенно гдѣ ихъ прямое начальство не прилагаетъ особыхъ заботъ въ продленію угара-наго состоянія. Несомнѣнно, что поворотъ долженъ скоро начаться и среди учащейся молодежи, хотя тамъ процессъ выздоровленія будетъ задержанъ цѣльмъ рядомъ причинъ, въ ряду которыхъ далеко не послѣднее мѣсто занимаютъ блестящее отсутствіе у насъ сколько нибудь приличныхъ педагоговъ и ужасающая безтолковость многихъ родителей. Хотя современную учающуюся молодежь много и часто ругаютъ, но, по нашему мнѣнію, она служитъ снисхожденіемъ. Во первыхъ, во всѣ эпохи и у всѣхъ народовъ молодежь любила и любить брызгаться безъ всякой причины, ибо на то она и мѣдода. Во вторыхъ, если папеньки и маменьки походили у насъ съ ума на почвѣ политического шлепанія языками, то тѣмъ паче простительно это молодежи. Наконецъ, въ третьихъ, обманывали и сбивали съ толку учащихся люди взрослые, противодѣйствие которымъ было не подъ силу самимъ учащимся, а другая часть взрослыхъ, возмущавшаяся порчей молодежи, ограничивалась филиппиками противъ дѣтей и не принимала никакихъ меръ обузданія въ отношеніи ихъ развратителей. За грѣхи младшихъ всегда вѣдь должны быть отвѣтственны старшіе.

Лѣвая пресса теперь жалуется, что учащіеся увлекаются разными Томами Пинкертонами, а не „развивающими“ членіемъ, т. е. нелегальной литературой. Спора нѣть, что всѣ эти Пинкертоны очень плохи, являясь лишь неудачнымъ подражаніемъ Конанъ-Дойлю, но вѣдь освободительныя брошюры еще глупѣе Пинкертоновъ и, кроме того, до невозможности всѣмъ надѣли. Мы сами прочли чуть не всю ходячую нелегальную литературу и вѣдь нашли въ ней одно и тоже—или самую подлую ложь и подтасовку со сквернѣшими гешефтмахерскими цѣлями или фонтаномъ бѣющуя глупость. Было увлече-ніе молодежи этой, съ позволеніемъ сказать, „литературой“ можно объяснить только давленіемъ на молодежь со стороны „просвѣтителей“ и сладостью всякихъ запретнаго плода. Но престижъ вороватыхъ „просвѣтителей“ сталъ падать, самый сладкій плодъ теряетъ свою пріятность при неумѣренномъ потребленіи, и въ результатѣ на смѣну нелегальщина должна была выступить иная литература. Если на первый планъ вышли Пинкертоны, а не что-нибудь лучше, то въ этомъ опять таки виноваты наши „освободители“, въ теченіе ряда лѣтъ портившіе литературные вкусы молодежи и притуплявшіе въ ней эстетическое чувство. Увлечение сыскными повѣстями находится, можетъ быть, въ нѣкоторой связи и съ необычайнымъ развитиемъ революціоннаго съска въ послѣдніе годы. Оно конечно пройдетъ и мо-

СПѢШНО ПРОДАЮТСЯ

книги, ноты, мебель, цвѣты, платье и разныя
хозяйственные принадлежности.

Желвунцовская ул., д. Десфонтейпеса, кв. Г-жи
Ванлярской.

лодежь въ концѣ концовъ выйдетъ на настоящую дорогу, особенно если „освободители“ уберутъ отъ нея свои грязныя руки.—

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфное Агентство.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ селѣ въ Александровскомъ дворцѣ у вхѣ Величествъ состоялся обѣдъ въ честь Князя Николая Черногорского. Во время обѣда Государь изволилъ произнести слѣдующіе слова:

Съ сердечной радостью приветствую въ лицѣ Вашего Королевского Высочества имаву Славянскаго книжескаго дома, соединенна съ Моймъ Домомъ близкими родственными узами, и въ то же время Государя страны, столь тѣсно связанной съ Россіей общностью бытъ и племени. Я упрещу, что пребываніе Вашего Королевского Высочества среди насъ еще болѣе укрѣпитъ историческую дружбу между Россіей и Черногоріей, дружбу, которую такъ дорожилъ Мой незавѣтный Отецъ и которая въ равной мѣрѣ добра и Миръ. Пло за здоровье Его Королевскаго Высочества Князя Николая Черногорскаго, его августейшей семье и за блаженstvie его доблестного народа."

Рѣчь была произнесена по французски. На обѣдѣ присутствовали Великие Князья и Великія Княгини, предсѣдатель совѣта министровъ, министры и главноуправляющіе, лица свиты его Величества и Князя Черногорского, супруги министровъ и придворные дамы.

ЛІССАБОНЪ. Ночью въ солдатъ, совершившихъ въ парижскомъ платьѣ обходъ, внезапно произведенъ рядъ быстрѣловъ неизвѣстными. Одинъ солдатъ убитъ, другой смертельно раненъ.

БЕРЛИНЪ. Въ ландтагѣ въ присутствіи всѣхъ министровъ князь Бюловъ прочелъ королевскій манифестъ о закрытии сессіи по случаю истечения пятилетнаго срока депутатскихъ полномочий. Предсѣдатель ландтага провозгласилъ ура въ честь монарха.

Государственная Дума.

Засѣданіе 27 марта.
(Окончаніе).

Принимается согласительная формула въ слѣдующей редакціи:

Призываю (необходимымъ) 1) чтобы въ интересахъ правильного и успешнаго развитія такой важной отрасли сельского хозяйства, какъ коннозаводство и коневодство, дѣятельность главнаго управления коннозаводства объединилась съ дѣятельностью главнаго управления землеустройства и земледѣлія, военнаго министерства, земствъ, коннозаводчиковъ въ коневодовъ, путемъ совѣтственныхъ періодическихъ съѣзжаній, 2) чтобы въ распоряженіи какъ земельныхъ конескихъ заводовъ и западскихъ конюшень было оставлено лишь то количество земли, какое необходимо для веденія коннозаводскаго дѣла, и чтобы система полевого хозяйства на этихъ земляхъ была ведена съ большей производительностью, а сельскохозяйственная статистика съ большей точностью, 3) чтобы были признаны мѣры къ уменьшенію убытковъ по изданіямъ главнаго управления коннозаводства, — Государственная Дума переходитъ къ обсужденію отдѣльныхъ номеровъ проекта государственной росписи по главному управлению государственного коннозаводства.

Дума переходитъ къ разсмотрѣнію съѣзда по отдѣльнымъ номерамъ росписи и принимаетъ роспись посѣдѣ познаніемъ преній.

Согласно докладу бюджетной комиссіи на очередь съѣза доходовъ и расходовъ канцеляріи главноуправляющаго землеустройствомъ и земледѣліемъ и департамента государственныхъ земельныхъ имуществъ.

Докладчикъ Опоччининъ. Расходная съѣзда исчислена вѣдомствомъ въ суммѣ 15.107.512 руб., а комиссія предлагаетъ опредѣлить ее въ суммѣ 15.079.163 руб. Кредиты по канцеляріи остались почти безъ измѣненія, но кредиты по департаменту земельныхъ имуществъ увеличились въ съѣздахъ году на 4.300.000 руб. или на 60%. Увеличеніе это падаетъ почти исключительно на землеустройство дѣло. Въ съѣзда департамента преобладаютъ расходы не штатные, а операционные, наиболѣе производительные, но и наиболѣе трудно поддающиеся учету. Всѣ свои

пожеланія комиссія выразила въ формулы перехода.

Бѣлоусовъ находитъ, что, судя по росту недоимокъ, доходный окладъ полностью поступить не можетъ и такимъ образомъ расходные кредиты, исчисленные въ съѣздахъ, должны такъ или иначе собираться съ плательщиками налогомъ. Главной цѣлью вѣдомства землеустройства является, конечно, поднятіе благосостоянія сельского хозяйства. Этой цѣли очевидно отвѣчаютъ оклады, исчисленные на содержаніе высшихъ чиновъ вѣдомства; этой же цѣли отвѣчаютъ и выдача вознагражденій малороднымъ владѣльцамъ. Второй задачей вѣдомства является землеустройство крестьянъ, но землеустройственный комиссіи не устраиваютъ деревенскую бѣдность или ріалове крестьянство. Приходится констатировать, по мнѣнію оратора, что землеустройственные расходы вѣдомства не філософски и не въ интересахъ труда-го народа. Они страдаютъ расточительностью въ интересахъ привилегированныхъ классовъ. Относясь поэтому къ съѣзу отрывательно, соціал-демократы вносятъ соответственную формулу перехода.

Главноуправляющій землеустройствомъ, выражая послѣднему оратору, находить недовѣстимъ, взявъ на выдержку съѣзду означенаго только департамента, говорить, что вѣдомство стоитъ государству столько-то. Такой приемъ вообще нецѣльный для оценки пользы вѣдомства, ибо есть вѣдомства, никакого дохода не дающіе, во приватнѣя, напримѣръ, вѣдомство народнаго просвещенія, несомнѣнно письмѣ неопровергаемую пользу. Точно такъ же совершило певѣроѣроѣ были приведены цифры, характеризующія вѣдомство землеустройства комиссіи на дѣло приобрѣтенія земель для крестьянскаго населенія. Тутъ было указано, что землеустройственные комиссіи обогащаются и безъ того боятъ крестьянъ, а общая совокупность результатовъ дѣятельности крестьянскаго банка при содѣйствіи землеустройтельныхъ комиссій даѣтъ совершенно иное итоги. Въ 1907 году домохозяевъ, владѣющимъ мѣль чѣмъ трети десятинами, продано 52% общаго фонда, т. е. большая половина земель пошла въ руки крестьянъ малоземельныхъ. Иль этихъ 52% въ руки абсолютно безземельныхъ крестьянъ, имѣющихъ менѣе одной десятины на дворѣ, пошло 30%. Еще 30% пошло въ руки крестьянъ, владѣющихъ менѣе, чѣмъ 8 де-

сятинами на дворѣ, и только 18% попало въ руки домохозяевъ, имѣющихъ свыше 8-ми десятинъ на дворѣ. При этомъ необходимо упомянуть, что коренное условіе продажи земель при посредствѣ землеустройтельныхъ комиссій заключается въ томъ, что когда приобрѣтеніе это вмѣстѣ съ надѣльной землей превышаетъ установленную для данной мѣстности норму землевладѣлѣвія, разсчитанную помноженіемъ на 3 размѣра указанного для данной мѣстности надѣла, то приобрѣтатель обязанъ уступить въ пользу общества или односельчанъ всю ту часть надѣльной земли, которая превышаетъ эту норму. Такимъ образомъ содѣйствіе землеустройтельныхъ комиссій крестьянскому банку ни въ коемъ случаѣ не можетъ быть охарактеризовано содѣйствиемъ скучѣ земель изъ этого фонда и безъ того обезпеченней частию крестьянскаго населенія (возгласы „браво“ и шумные аплодисменты въ центрѣ и справа).

Грабскій отъ имени польской группы заявляетъ, что дѣятельность главнаго управления землеустройства не составляетъ исключенія изъ общей системы правительственной дѣятельности. Вѣдомство землеустройства выражаетъ общую тенденцію, игнорируя особое положеніе и нужды польского края. Все-таки въ этомъ отдѣльѣ бюджета не видимъ параграфовъ, выражавшихъ политику, направленную специально противъ нашихъ стремленій, и констатируемъ нѣкоторую долю широкихъ начинаний со стороны вѣдомства. Относясь положительно къ съѣзу вѣдомства, видимъ въ ней много несомнѣнствъ и важныхъ упущеній. Аграрная политика правительства преслѣдуется двѣ цѣли—спокойнѣе страны и созданіе, развитіе и укрепленіе мелкой частной земельной собственности. Первую и вторую цѣль признаемъ вполнѣ. Въ успокойнѣи страны видимъ главное условіе возможности развитія различныхъ начатковъ государственныхъ и соціальныхъ усовершенствованій. Укрепленіе въ Россіи мелкой частной земельной собственности считаемъ самой важной въ Имперіи внутренней земельной реформой. Обѣ цѣли встрѣчаются въ насъ сторонниковъ, во судьи обѣ оправданіи политики правительства нужно не только по цѣлямъ, но и по способами, какими она осуществляется. Способы эти сводятся къ двумъ главнымъ дѣйствіямъ: приобрѣтенію запасовъ земель для распоряженія ими и зем-

СОНЬ.

I.

Алексѣй Ивановичъ Прибылковъ, мелкий, забитый чиновникъ, жилъ вмѣстѣ съ братомъ въ кропотчинѣ квартире во дворѣ однаго изъ мрачныхъ многоэтажныхъ домовъ Забалканскаго проспекта.

Братъ его былъ студентомъ-медикомъ на первомъ курсѣ. Братца не только не подodziли другъ къ другу, но были просто трагически противоположны. Жили они вмѣстѣ изъ-за нужды.

Медикъ какъ то въ одидъ прекрасный день прѣѣхалъ со своимъ рванымъ чено-даномъ и объяснилъ брату, что этаѣтъ ему будеть выгодѣ, и что, хоть Алексѣй Ивановичъ и чинодраль, никому не нужный паразитъ, но что у него, Николая Ивановича Прибылкова, денегъ нѣть ни гроша; потому онъ снисходительно потре-пала брату на плечу и сказаѣтъ, что на-дѣется, что тотъ съ его помощью стумѣ-еть разобраться въ жизни и стать на вѣрный путь.

Алексѣй Ивановичъ ничего не отвѣтилъ, а медикъ со своимъ рванымъ чено-даномъ остался у него.

Въ первый же день перѣѣзда брата, вернувшись со службы, Алексѣй Ивановичъ не узналъ своей квартиры; онъ жилъ бѣдно, но въ маленькихъ комнатахъ бы-ло уютно, и всюду была изумительная чистота. Теперь въ нихъ царствовалъ не-вобразимый хаосъ: постель была измята въ не-убрана, очевидно, медикъ только что всталъ; на столѣ стояла самоваръ, яичная скорлупа вмѣстѣ съ окурками валялась въ выразеніе усталости и скучи все-рѣзче проявлялось на лицѣ Алексѣя Ивановича.

— Спасать, это вѣроѣ, что нужно,— наконецъ проговорилъ онъ,— но великія дѣла трудно дѣлать, и какъ спасать?

Нужны для такихъ дѣлъ и большие люди, которые... сумѣли бы дѣлать это, никого не скорбля... А помочь однѣмъ стѣмъ, чтобы втонуть въ грязь другихъ,— это не имѣтъ смысла, это будетъ безконечная борьба, черпаніе воды рѣшетомъ.

Онъ говорилъ нюхочко, видимо принуждая себя, чтобы не обидѣть брата.

Все внимание его было сосредоточено на отбитомъ письмѣ чайника. Онъ замолчалъ, не желая продолжать разговоръ. Но медикъ былъ уже на всемъ скаку.

— Это разнодушіе нозмутително!— кричалъ онъ.

По его понятіямъ тотъ, кто не кричалъ и не бранился, былъ разводуненъ.

— Я бы въсѣхъ перевѣшалъ! Онъ не сказаѣтъ, кого надо повѣслать въ если бы его спросили, онъ бы не могъ отвѣтить: онъ самъ не знаѣтъ. Онъ только кричать и ругаться, потому что большие онъ ничего не умѣлъ, и считалъ это пра-вильнымъ, потому что это имѣло усѣхъ.

— Ты объясни вѣ-таки, что ты хочешь, какъ понимаешь. Не отѣмѣтай общими мѣстами, это... наивно.

Медикъ не вынесъ этого слова. Какъ? онъ, постигший, по его понятіямъ, все, долженъ вѣдругъ давать какія-то объясне-ния, не хотѣть принимать его слова за аксиому, и я же? Этотъ дуракъ братъ, чинушка! Онъ былъ глубоко убѣждѣнъ, что дѣлаетъ честь чинушкѣ, живи на его дѣвѣты. Медикъ разразилъ бравюю и ухар-скими насъянками. Въ его ругани изрѣд-ла попадались слова: „дѣло дѣлать“, „спасать“, но онъ не сказалъ, какъ дѣло дѣлать, кого и какъ спасать.

Когда онъ замолчалъ, Алексѣй Ивано-вичъ всталъ и началъ ходить по комнатѣ.

— Понимать умомъ и знать все—нель-

зи, жизни не хватитъ,— заговорилъ онъ:— по чувствомъ можно все. Есть въ человѣкѣ это необъяснимое нѣчто, которое, если умѣть прислушиваться къ нему, все знаетъ, все понимаетъ—и понимаѣтъ такъ, какъ должно. Но къ этому главному, что есть въ насъ, никто почти не прислушива-ется, разучился прислушиваться, и, что хуже всего,— перестали считать это важнымъ, называютъ фантазіей, сантимен-тами, а развѣ сущность человѣческой души, тѣ, чѣмъ живъ человѣкъ, можно счи-тать неважнымъ?

Онъ прижалъ руки къ вискамъ, какъ бы стараясь унять мучительную боль.

— Ты говоришь—практическое примѣненіе,—продолжалъ онъ, хотя медикъ не говорилъ этого,— и все, что не имѣть его,—блажь, чепуха. Но я не отрицаю практическаго примѣненія, и эта сущность души, про которую я говорю, она должна материализоваться.. Это не утопія, потому что я не говорю про всю сущность, но про ту часть, которая необходима для жизни. Условія жизни тогда только улучшатся, когда будутъ совершенствоваться отдѣльныя лица; когда люди будутъ прислушиваться къ себѣ, и научатся отъ того голоса, который никогда не лжетъ, что правда, справедливость и свобода, и что ложь, обманъ и рабство...

— Ну, пойхалъ,—презрительно проговорилъ медикъ.

Какъ ты не... Но Алексѣй Ивановичъ не договорилъ, какъ-то вѣдругъ понявъ, что говорить было безполезно.

И это тѣтъ самый, веселый и шаловли-вый братинка, которому онъ кленъ карточные домики, когда прѣѣзжалъ на кар-тикумы? Когда же, когда же онъ сталъ

Милюковъ счинаетъ, что напрасно графъ Бобринскій усмотрѣлъ въ словахъ Шингарева что либо новое по сравненію съ тѣмъ, что всегда утверждалось партіей народной свободы. Несомнѣнно партія считала аграрный вопросъ вопросомъ борьбы, но не въ томъ смыслѣ, какъ здѣсь говорилъ графъ Бобринскій. Несомнѣнно, что если въ Россіи была какая инбудь партія, искавшая мирного разрешенія вопроса... (Пусть, смѣхъ и возгласъ „оо“) то это была партія народной свободы (смѣхъ, шумъ, аплодисменты и звонокъ предсѣдателя). Господа, можете клеветать сколько угодно на партію народной свободы, мы къ этому привыкли, но надо положить конецъ свободѣ злоупотреблѣнія фактами. То, что здѣсь говорилось—ложь и клевета... (общее движение въ залѣ и возгласы справа—„это не парламентарно“) Единственная группа, здѣсь представленная, которая имѣетъ право говорить, что въ аграрномъ вопросѣ стояла на точкѣ вѣрѣ въ всѣхъ союзахъ, — это партія народной свободы (апплодисменты съ кадетскихъ скамей, смѣхъ и шумъ).

Пусть росписи принимаются съ увеличеніемъ на 472,450 р., предложенными бюджетной комиссией.

По номеру о кредитѣ на арендѣ возражаетъ Розановъ.

Отвѣчай ему, докладчикъ Опочининъ замѣчаешь, что сумма эта легализована и должна быть принята, согласно закону.

Остальные пунера росписи принимаются безъ возраженій.

Графъ Бобринскій 2-й, въ виду того, что его объясненія по личному дѣлу очевидно должны быть подтверждены доказательствами, просить разрѣшить ему представить свои объясненія въ слѣдующемъ засѣданіи, когда Дума сумѣетъ разобраться въ томъ, кто сказалъ ложь и клевету. (Аплодисменты центра и справа)

Баллотировкой единогласно Дума разрѣшаетъ графу Бобринскому отложить объясненія по личному дѣлу до слѣдующаго засѣданія.

Оглашаются текущія дѣла, въ томъ числѣ запросъ о незакономѣрныхъ дѣйствіяхъ генерала Думбадзе и докладъ комиссии о временномъ устраненіи членовъ Думы, привлеченныхъ къ судебнѣй ответственности относительно, устраненія члена Думы Косоротова.

Засѣданіе закрывается въ 7 часовъ, слѣдующее 28 марта въ 11 часовъ для продолженія по сегодняшней повѣсткѣ.

Среди печати.

Переселеніе на Кавказъ.

Почти полмиліона крестьянъ переселенцевъ въ периодъ времени съ марта по

май потянутся почти по всѣмъ дорогамъ Центральной Россіи къ Уралу, а оттуда въ восточную холодаю Сибирь, „Освѣдѣбюро“, сообщая цифру переселенцевъ, знакомить общество съ тѣми заботами, которыми будетъ окружено русской мужикъ, бросающей родное тульское или рязанское пепеланце для чужой Сибири. Ихъ много, этихъ заботъ, по крайней мѣрѣ на бумагѣ: удобные вагоны, довольно быстрый путь, отсутствіе переполненія, непрѣдѣльная стоянка, кипятокъ и пр. Если кой-что изъ многообѣщанаго и не будетъ исполнено, бѣда уже не такъ велика: крестьянинъ нашъ и дома привыкъ терпѣть всевозможныя лишенія. Насъ занимаетъ другой вопросъ: 400 тысячъ русскихъ крестьянъѣдутъ нынѣ въ Сибирь и многие миллионы ихъ уѣхали туда въ прошлые годы. Изѣльются пустыни казенныхъ земель въ Уфимской, Пермской, даже Архангельской губерніяхъ и недавно, читали мы, отправляется экспедиція на Печору. Конечно необходимость огромной важности возможно скорѣйшее заселеніе нашей огромной пустыни Сибири, въ особенности прилегающихъ къ теплому морю окраинъ, если мы хотимъ возможно бѣжче пришить къ Россіи эту страну. Ноѣдѣ напримѣръ Кавказъ также, если еще не больше, просится вонъ изъ нашихъ рукъ, почему же и его не постараться привязать бѣжче? Почему же куда угодно: въ Сибирь, въ уфимскіи степи, на Печору, даже въ Канаду (дубо-боры) можетъ переселиться русский крестьянинъ, только не на Кавказѣ?

Междудѣмъ свыше 10 миллионовъ десятинъ свободной земли замежевано казною только въ Закавказье, какъ сообщили недавно „Моск. Вѣд.“ въ официальныхъ источниковъ (см. № 11496 „Нов. Вр.“), а туда не переселяется ни одного русского переселенца. Тамъ систематически селятся армяне изъ Турціи, персы, иѣмцы, бѣльгіи и англичане и только русскому крестьянину, кровью котораго заселили наши эти окраины, нѣтъ на Кавказѣ мыса? Неужели это нормально, спрашивали, на что нибудь похоже? Правда, говорятъ „Моск. Вѣд.“, не вѣсъ кавказская казенная земля свободы: часть ихъ въ надѣльномъ пользованіи крестьянъ-туземцевъ, другая часть въ фактическомъ пользованіи инородческихъ и иноzemныхъ захватчиковъ, третья—во временному арендномъ пользованіи туземныхъ и пришлыхъ (изъ Персіи) кочевниковъ и только четвертая часть казенныхъ земель фактически свободна.

Вотъ на этихъ-то свободныхъ казенныхъ земляхъ и могутъ быть устроены многія тысячи русскихъ переселенцевъ. Землями, которые могутъ и должны быть предоставлены для русской колонизации,

должно считать всѣ казенные земли, за исключеніемъ надѣльныхъ земель государственныхъ крестьянъ. Земли же второй и третьей категорій понятно, теперь, когда они требуются для русскихъ народныхъ и государственныхъ надобностей, должны быть освобождены. Но можетъ быть эти земли (раздаваны во временное пользованіе) нужны для поземельного устройства туземныхъ крестьянъ? Ничего подобнаго. Напр., кочевые Ходорлы, Джеватского у. Бакинской губ., при 70 дворахъ, имѣеть до 20 тысячъ десятинъ казенныхъ земель, что составляетъ около 300 дес. на семью. Во внутренней Россіи не каждый помѣщикъ имѣеть таѣ земельныхъ территорій. И въ Закавказѣ это не исключение, а почти общее правило. Селеніе Михаиль-Абадъ (Килья), Бакинского уѣзда, состоящее изъ 60 дворовъ, имѣеть 10 тысячъ десятинъ казенныхъ земель, т.е. около 200 дес. на семью; кочевья Переильское и Панаванское имѣютъ по 100 дес. казенныхъ земель на семью и т.д. Снилось ли что видѣ подобное нашимъ крестьянамъ во внутренней Россіи? Но не говоря уже о внутренней Россіи, въ Закавказѣ же русские крестьяне, водворенные на казенныхъ земляхъ, ничего подобнаго не знаютъ, имѣя по 4 десятины на душу (Горѣловка и Плодородное Карской области) и даже по 6 дес. десятины (Константиновка и Семеновка, Эриванской губ.). На семью это составляетъ 16, 12 и 8 десятинъ. А туземцы тутъ же рядомъ имѣютъ въ пользованіи по 100,200 и 300 десятинъ на семью казенныхъ земель.

Для чего же государству было и охранять отъ туземныхъ захватовъ своей земельный фондъ въ Закавказье, какъ не для того, чтобы использовать его для русской колонизаціи? Онъ и долженъ быть изъпользованъ для этого государственноаго дѣла. Не ждать же, пока и остальная казенная земля постигнетъ та же участь! Кавказъ закрыть для русского переселенія, яко бы за отсутствіемъ тамъ свободныхъ земель, которыхъ въ дѣйствительности имѣются сотни тысячъ, если не миллионы десятинъ, а черезъ нѣсколько лѣтъ вѣдѣ действительно уже не будетъ.

„Нов. Вр.“

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Съ большимъ удовольствіемъ мы слушали 27 марта въ городскомъ театрѣ популярную оперу „Евгений Онѣгінъ“, которая всегда прятывала къ себѣ свою прекрасную музыку и интереснымъ сюжетомъ.

Отсутствие времени, къ сожалѣнію, не позволяетъ намъ подробно остановиться

на исполненіи каждой въ отдѣльности партіи этой оперы. Да едва ли это и нужно: мы ничего не можемъ прибавить къ высказанному нами взгляду на вокально-драматическое достоинства артистовъ.

Спектакль прошелъ, по нашему мнѣнію, очень не дурно, и, главное, ансамблево; полному успѣху спектакля мѣшала невозможная акустическая условія изшаго сараѧ—театра.

Особенный уѣздъ выпалъ на долю г. Комиссаржевскаго, который прекрасно во всѣхъ отношеніяхъ передалъ поэтический образъ Ленскаго, вложивъ въ исполненіе этой роли массу экспрессіи. Трудную арию переда дуэлью артистъ блистательно по требованію всего театра.

Партія Татьяны нашла также хорошую исполнительницу въ лицѣ г. Тумановой, у которой пріятный, музыкальный голосъ и прекрасная фразировка.

Въ передачѣ г. Мезенцовъ партіи Онѣгина чувствовалась недостатокъ мягкости въ звуке голоса. Впрочемъ, не удивительно: трудно безусловно исполнить лирическую партію Онѣгина послѣ пропытыхъ г. Мезенцовъ въ предыдущихъ спектакляхъ двухъ партій сильнаго драматического характера.

Хоры очень не дурно исполнили свои номера пѣнія; хорошо и жизненно проведены массовые сцены.

Про оркестръ, кромѣ хорошаго, сказать ничего нельзѧ.

Сегодня т-ство уѣзжаетъ въ Вятку, где дастъ шесть спектаклей. Затѣмъ, пасхальную недѣлю пробудетъ въ Архангельскѣ и на обратномъ пути обѣщаетъ поставить въ Вологдѣ нѣсколько спектаклей.

Б—и.

ХРОНИКА.

Церковный староста Чушевице-Покровской церкви Василій Трапезниковъ письменно заявилъ полиціи, что на-дняхъ онъ, проходя по городу, встрѣтилъ неизвѣстного ему человека, подбросившаго къ нему пакетъ якобы съ деньгами, котораго Трапезникова не поднялъ и прошелъ мимо. Послѣ этого неизвѣстный, догнавъ его, сталъ требовать раздѣла денегъ, будто бы поднятыхъ имъ. Къ немъ подбѣжалъ затѣмъ второй неизвѣстный и сказалъ, что это поднялъ его деньги, и оба неизвѣстные стали его обыскивать, послѣ чѣму старосты не оказалось 100 руб. бывшихъ въ бумажнике.

* * 27 марта на ст. „Вологда пассаж.“ у крестьянина Николая Мерзлякова по прибытии Вятскаго поѣзда похищена пле-тевая изъ разноцвѣтной соломы ворзина и узелъ, въ которыхъ находились костюмъ чернаго цвѣта, суконная набидка, двѣ лари ботинокъ, нѣсколько паръ бѣлья, фуфайка, паспортъ, письма и др. вещи.

* * 27 марта прибывшій на ст. Вологда съ Архангельскимъ поѣздомъ фельдшеръ Бережнодубровской земской больницы, Олонецкой губ., Петъръ Осолодкинъ заявилъ желѣзодорожной полиціи, что онъ, по распоряженію больничнаго врача, сопровождалъ въ Вологодскую губернскую земскую больницу крестьянина Петра Борисова, страдавшаго двухсторонней паховой грыжей, и, когда они садились у подъѣзда ст. „Вологда“ на извозчика, Борисовъ умеръ. По осмотрѣ трупа же лѣзодорожнаго врача обнаружилось, что Борисовъ умеръ отъ воспаленія брюшинъ, вслѣдствіе ущемленной грыжи.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ НО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	пост.	скорый.
Отход въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
„ „ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05*дн.
„ „ Архангельскъ	—	1.10 дн.	—
„ „ Вятку	8.50 в.	1.31 д.	12.30**дн.
Приѣзъ изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.	—
„ „ Петербурга	8.18 в.	11.40 д.	12.14**дн.
„ „ Архангельска	—	11.30 дн.	—
„ „ Вятки	4.10 дн.	10.58 дн.	3.44**дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго	—	—	—

* *) по Вторникамъ.
**) „ Воскресеньямъ (ночь съ субботы).